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การสมดุลของวตัถุ
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ความสมดุลของแรง 2 แรง
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ตัวอย่าง
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การสมดุลของแรง 3 แรง

ในกรณทีีม่แีรง 3 แรงไปกระท าต่อวตัถุ แรงทั้ง 3 จะต้องมคุีณสมบตัิดงันี้

แนวแรงทั้งสามต้องอยู่บนระนาบเดยีวกนั

จากรูปแรงทั้ง 3 ทีอ่ยู่บนระนาบเดยีวกนัจะสามารถแยกแรงออกไปในแนวแกน x 

และ y โดยวิธีการแยกเวกเตอร์
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แนวแรงทั้ง 3 ต้องพบกนัทีจุ่ดจุดหน่ึง
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ผลบวกของแรง 2 แรงจะมขีนาดเท่ากบัแรงที่ 3

แรง 3 แรงทีก่ระท าต่อวตัถุผลรวมของแรงมค่ีาเท่ากบัศูนย์ ดงัน้ัน ถ้าน าแรง 2 แรงไป

รวมกนั ผลบวกของแรง 2 แรงจะต้องเท่ากบัขนาดของแรงทีเ่หลือแต่มทีศิทางตรงกนัข้าม 

ดงัรูป
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ตัวอย่าง
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การค านวณหาแรงทีก่ระท าต่อวตัถุในกรณสีมดุลของแรง 3 แรง

เน่ืองจากแรง 3 แรงอยู่บนระนาบเดยีวกนั ดงัน้ัน เราจะใช้ระบบแกน 2 มติิ คือ แกน x และ y 

มาเป็นตัวก าหนดทิศทางของแรงทั้ง 3 โดยแตกแรงทุกแรงให้อยู่ในแนวแกน x และ y ใช้วธีิการแยก

เวกเตอร์ จากน้ันน าแต่ละแกนมาพจิารณา เน่ืองจากผลรวมของแรงทั้งหมดมค่ีาเป็นศูนย์ ดงัน้ัน ผลรวม

ของแรงในแต่ละแกนจึงมค่ีาเท่ากบัศูนย์ด้วย จะได้ว่า
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ตัวอย่าง
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สมดุลของแรงมากกว่า 3 แรงขึน้ไป 

กรณขีองแรงทีม่ากกว่า 3 แรงขึน้ไป ไม่มข้ีอจ ากดัใดๆ เช่น แนวแรงทีจ่ะพบกนัทีจุ่ด

จุดหน่ึงหรือไม่พบกนักไ็ด้ แนวแรงจะอยู่บนระนาบเดยีวกนัหรือไม่อยู่กไ็ด้ ในระดับนีจ้ะศึกษา

เฉพาะแนวแรงทีอ่ยู่บนระนาบเดยีวกนัเท่าน้ัน เพราะแรงจะอยู่บนระนาบแกน 2 มติิ คือ แกน x 

กบั y ถ้าไม่อยู่ในระนาบเดยีวกนัจะเป็นระบบแกน 3 มติิ แกน x, y และ z จะได้ศึกษาต่อไปใน

ระดบัสูง 

การศึกษาสมดุลของแรงมากกว่า 3 แรง คือ แตกแรงไปในแนวแกน x และแกน y แล้วหา

ผลรวมของแรงในแนวแกน x และ y
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ตัวอย่าง
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โมเมนต์และสมดุลต่อการหมุน

การหมุนของวตัถุเกดิจากการทีแ่รงไปกระท าต่อวตัถุแล้วแนวแรงไม่ผ่านจุดศูนย์กลาง

ของมวล จะท าให้วตัถุเกดิการหมุน ถ้าวตัถุทีจุ่ดตรึงกจ็ะหมุนอยู่กบัที ่แต่ถ้าวตัถุไม่มจุีดตรึง

เคล่ือนทีไ่ปด้วยพร้อมกบัหมุนไปด้วย ในทีนี่จ้ะศึกษาเฉพาะวตัถุทีห่มุนอยู่กบัที ่

ค่าของการหมุนทีเ่กดิขึน้เราจะเรียกว่า “โมเมนต์” (Moment) โดยมนิียามของโมเมนต์ว่า

“โมเมนต์ หมายถึง ผลคูณระหว่างแรงกบัระยะห่างจากจุดหมุนไปตั้งฉากกบัแนวแรง” 

เขยีนเป็นสูตรได้
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ในชีวติประจ าวนัเราจะพบว่า แรงทีก่ระท าต่อวตัถุไม่ผ่านจุดศูนย์กลางของมวลเป็นส่วน

ใหญ่แต่วตัถุกไ็ม่ได้หมุนไปตามแรงทีม่ากระท า ทีเ่ป็นเช่นนีเ้พราะมแีรงอ่ืนๆ ทีท่ าให้เกดิโมเมนต์

ในทศิตรงกนัข้าม ดงัรูป
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จากรูปป้ันจ่ันทีย่กของ น า้หนักของวตัถุจะท าให้เกดิโมเมนต์ตาม ดงัน้ัน จึงน าแท่ง

คอนกรีตไปถ่วงอกีด้านเพ่ือให้เกดิโมเมนต์ทวนต้านกบัโมเมนต์ตามท าให้ป้ันจัน่ไม่ล้มลงมา

การน าเร่ืองของโมเมนต์ไปใช้จะน าไปอธิบายสภาพของวตัถุทีถู่กแรงหลายแรงกระท า 

ในต าแหน่งต่างๆ กนั แล้ววตัถุไม่เกดิการหมุนหรือทีเ่ราเรียกว่าอยู่ในสภาพ “สมดุลต่อการหมุน” 

โดยค่าของผลรวมของโมเมนต์ทีเ่กดิขึน้บนวตัถุทีอ่ยู่ในสภาพดงักล่าวจะมค่ีาเป็นศูนย์
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ใช้หลกัของโมเมนต์โดยการน าวตัถุวางลง
ในด้านหน่ึงแล้วน าตุ้มน า้หนักวางในจานอกีด้านดู
ให้เขม็ไม่เบนไปด้านใดด้านหน่ึง ค่าของน า้หนักวตัถุ
กบัน า้หนักตุ้มจะเท่ากนัเพราะระยะห่างของจานเท่ากนั

คาน คานเป็นวตัถุแขง็ยาวๆ ใช้ส าหรับ

งดัวตัถุ โดยวางจุดหมุนใกล้กบัน า้หนักวตัถุ แล้วออก

แรงทีป่ลายอกีด้านหน่ึงซ่ึงห่างจากจุดหมุนมากกว่า 

จะท าให้ออกแรงน้อยลง เป็นเคร่ืองมือทีใ่ช้ผ่อนแรง

(F)(L1) = (w)(L2)

ล้อและเพลา ล้อและเพลาเป็นลกัษณะของวง

2 วง ทีม่จุีดศูนย์กลางทีเ่ดยีวกนัติดกนั ถ้าหมุนล้อเพลา

กจ็ะหมุนตามไป แต่ล้อวงใหญ่กว่าเพลาการหมุนล้อจึง

ออกแรงน้อยกว่า

(F)(R) = (w)(r) 107



ตัวอย่าง

108



109



110



111


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31

